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RELATÓRIO DA VISITA TÉCNICA AO BAIRRO VALE VERDE ATENDENDO AO 

REQUERIMENTO N.º 147/2023 DE AUTORIA DOS VEREADORES GILBERTO 

MATEUS PEREIRA, MANOEL DOUGLAS SOARES OLIVEIRA, MAURÍCIO 

ANTÔNIO BORGES ANDRADE E SILVA E PEDRO ULISSES COIMBRA VIEIRA. 

Data: 20 de abril de 2023 (quinta-feira). 

Endereço: Bairro Vale Verde. 

Objetivo: Tratar sobre o esgoto a céu aberto. 

Vereadores presentes: Gilberto Matheus e Maurício Borges. 

Representantes do local: Ana Luiza Alves, moradora; Célio Camelo, Chefe de 
Gabinete do Vereador Manoel Douglas; Igor A. Monteiro, Secretaria de Obras; 
Jayane Botelho, Gabinete do Vereador José Sales; Leonardo Rodrigues dos 
Santos, Secretário Municipal de Obras; Luzia Fernandes, moradora; Marcos 
Badaró, Gabinete do Vereador Maurício Borges; Nátaly Cristine, Gabinéte do 

Vereador Maurício Borgges; Ramires Zima, Gabinete do Vereador Manoel Dceuglas; 
Samuel Eleutério Pimenta, Engenheiro Civil da Secretaria de Obras; Sérgio da 
Silva Martins, morador; Sidney Costa, Diretor Adjunto do SAAE. 

Ao vigésimo dia do mês de abril de dois mil e vinte e três, às nove horas e vinte e 
dois minutos, o Vereador Gilberto se encontrou com os representantes da Se: retaria 

de Obras, SAAE e com os moradores do referido bairro para tratar do esgoto a céu 
aberto no bairro e outras questões. Participaram da Visita: Ana Luiza Alves, 
moradora; Célio Camelo, Chefe de Gabinete do Vereador Manoel Douglas; igor A. 
Monteiro, Secretaria de Obras; Jayane Botelho, Gabinete do Vereador José Sales; 
Leonardo Rodrigues dos Santos, Secretário Municipal de Obras; Luzia Ferrandes, 
moradora; Marcos Badaró, Gabinete do Vereador Maurício Borges; Nátaly Cristine, 
Gabinete do Vereador Maurício Borgges; Ramires Zima, Gabinete do Vereador 
Manoel Douglas; Samuel Eleutério Pimenta, Engenheiro Civil da Secretaria de 
Obras; Sérgio da Silva Martins, morador; Sidney Costa, Diretor Adjunto do SAAE. 
Visita técnica ao bairro vale verde atendendo ao requerimento N.º 147/2023 de 
autoria dos Vereadores Gilberto Matheus Pereira, Manoel Douglas Soares 
Oliveira, Maurício Antônio Borges Andrade e Silva e Pedro Ulisses Coimbra 
Vieira: o Vereador Gilberto deu início aos trabalhos cumprimentando a todos e 
pediu ao Secretário de obras explicações sobre o motivo de ter esgoto a céu aberto 

na Rua Vinícius de Morais, em frente ao N.º 70, ao que esse disse ser a 'nesma 
questão da parte de cima do bairro, sendo possível realizar um paliativo em ambas 

as localizações, precisando conversar com o Sr. Remo sobre a ques.ão de 
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aquisição de material, visto que o problema do bairro se dá nos intercepteres de 

esgoto, já tendo sido licitado o esgotamento sanitário, faltando apenas sua 

homologação, por parte da Secretaria de Planejamento (SDP); disse que a ernpresa 

é quem realizaria os ajustes e, caso a Secretaria de Obras (SO) realizasse as 

intervenções, o material seria perdido, devido à obra futura; o Sr. Leonardo disse, 

ainda, ter solicitado a limpeza da região superior do bairro, a fim de realizar-se o 

paliativo que guie o esgoto para a rede correta, caso haja material, pois não se faz 

profícua a compra, visto que a empresa é quem deve realizar as intervenções 

futuras. O Sr. Leonardo expôs que o todo o projeto foi concebido com todos os 

diâmetros corretos, contendo, ainda, caixa de passagem, de modo que todo o 

esgotamento seria realizado pela empresa tendo sido realizado o pagamentc; disse 

que a SO deve adquirir o material junto do SAAE, a fim de se realizar o paliativo às 

Ruas Pequi e Santa Bárbara, pelo esgotamento estar previsto na obra geral da 

Cidade, cuja licitação já ocorreu, conforme dito anteriormente. O Vereador Cilberto 

perguntou ao Sr. Leonardo quando o paliativo seria realizado, ao que esse 

respondeu ser em breve, visto a necessidade de aquisição de material, ao que o 

Vereador disse querer resultados em sete dias. O Vereador Maurício disse saber 

que a intervenção seria realizada na Rua Santa Bárbara e perguntou até onde iria a 

tubulação, ao que o Sr. Leonardo disse que retiraria o esgoto do fundo das casas, a 

fim de realizar a limpeza, estando em fase de levantamento; disse ser necessário 

realizar o esgotamento com tubulação flexível, dada a quantidade de rochas no solo 

e, finalmente, a ligação da rede de esgoto, tudo de forma provisória, de forma que, 

ao dar-se início ao esgotamento a ser realizado pela empresa, o maiterial seria todo 

retirado, a fim de se instalar o definitivo. O Vereador Mauricio solicitou que se realize 

a obra de forma que não sirva apenas “para mascarar”, ao que o Sr. Lesnardo 

assentiu; o Vereador continuou, dizendo haver um problema grave de sane-imento 

básico na Cidade, ao que o Vereador Gilberto completou, dizenso ser 

principalmente na cidade alta. O Vereador Maurício disse que, caso o paliativo não 

seja efetivo, a insatisfação da população aumentaria ainda mais. O Sr. Leonardo 

reiterou estar licitado o projeto, necessitando apenas a homologação. O Vereador 

Maurício perguntou sobre o prazo para o mesmo, ao que o Sr. Leonardo disse ser 

necessário entrar em contato com a SdP, pois de sua parte, o trabalho estaria 

pronto, tendo a SO e o SAÃAAE assinado o mesmo termo técnico. O Vereador 

Maurício solicitou que a Secretaria da Casa encaminhasse ofício à SdP, a.fim de 

que essa repasse as informações. O Vereador Gilberto perguntou o que seria feito 

na Rua Vinícius de Moraes, ao que o Sr. Leonardo reiterou ser a mesma situação da 

Rua Santa Bárbara: deve-se realizar a limpeza para que se instale a tukulação 

paliativa e que, pelo motivo da precariedade sanitária da Cidade, foi realizado o 

projeto macro de captação das casas. O Sr. Sérgio disse que não só o esgotamento 

é um problema no bairro, mas ainda, a questão de energia elétrica, havendo 

oscilação constante na rede, impossibilitando o uso de eletrodomésticos. e até 

mesmo dos chuveiros dos moradores, principalmente em horário de pico, ac que a 

Sra. Jayane disse que o Sr. Amarildo, engenheiro elétrico da SO, é; quem 

conseguiria responder sobre essa questão e o Sr. Leonardo disse que conversaria 

diretamente com ele a respeito, e opinou poder ser problema no transformador, ao 

que o Sr. Sérgio informou não haver um na Rua Vinícius de Moraes. O Sr. Samuel 

disse ter conversado com o Sr. Amarildo por telefone naquele momento, que disse 
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ser responsabilidade da Cemig, tendo essa instalado um medidor, a fim de 

monitorar a qualidade da energia, havendo, ainda, estudo pela mesma, não pelo 
Município que, por sua vez, realizou projeto a fim de retirar um poste na referida rua, 

que impede uma garagem. O Sr. Leonardo solicitou aos Vereadores que 

acompanhe a SO em reunião junto à Cemig, com o número de protocolo, desse 

pedido, para que se cobrem soluções. Nesse momento, a comitiva se encaminhou à 
Rua Rio Casca, e o Vereador Maurício expôs ter encaminhado o requerimento da 

visita à referida rua, aprovado pelo Plenário, estando aguardando apenas a cdata da 

mesma, porém com a proximidade das duas localidades, com a concordâr:cia de 

todos, decidiu-se realizar a mesma naquele momento, pedindo o cancelamento da 

visita a ser agendada por esse motivo. A Sra. Luzia disse que o mau-cheiro advindo 

dos bueiros atrapalha seus negócios, visto ter uma loja em frente à sua casaà, além 

de incomodar a si e aos vizinhos. O Vereador Maurício explicou haver um 

entupimento nos bueiros, por ter caído brita em um deles. O Sr. Leonardo disse 

existir no bairro uma nova rede de esgoto, porém disse haver também um problema 

na região devido às ligações clandestinas de esgotamento na parte de cima do 

bairro, que jogam o mesmo na rede pluvial, causando o mau-cheiro; disse estarem 

trabalhando para resolver a situação da parte de cima, o que minimizaria O 

problema da rua supracitada. Disse não poder resolver naquele dia o problerna das 

ligações clandestinas, por ser necessário primeiro identificar quais seriam elas. AÀ 

Sra. Luzia expôs, ainda, haver um problema com a coleta de lixo no bairro. sendo 
que seus vizinhos deixam o lixo na esquina de sua casa, cães abrem o rresmo, 

espalhando pela rua, causando ainda mais odor. O Sr. Leonardo disse que passaria 

a demanda à Secretaria de Gestão Urbana, para que essa realize a limpeza no 

local. O Vereador Maurício disse que a Sra. Ana também havia reclamado sobre o 
mau-cheio advindo dos bueiros, ao que essa assentiu e o Sr. Leonardo reiterou 

haver ligações clandestinas de esgotamento na região, e estarem trabalhando para 

identificar as respectivas localizações das mesmas. O Vereador Maurício disse 
' haver uma canaleta na esquina das Ruas Rio Casca e Iltabirito não foi instalada; o 
Sr. Leonardo disse que o Sr. Samuel estava providenciando as instalações de 

múltiplas canaletas na região; o Vereador Gilberto perguntou se essas canaletas já 

vem prontas, ao que o Sr. Samuel respondeu que seriam moldadas in loco e; ainda, 
não seria realizado apenas no trecho da Rua Caetano Pinto, mas em toda a região. 

O Vereador Maurício perguntou se havia previsão, ao que o Sr. Leonardo assentiu, 

e disse haver saldo com a empresa, que utilizariam para a instalação das canaletas. 
A Sra. Ana explicou terem “cancelado” a caixa de passagem próxima à sua 

residência, tendo sido prometido o seu preenchimento com terra, ao que: o Sr. 

Samuel assentiu que assim o faria. O Sr. Leonardo reiterou estarem a SO e º SAAE 

em processo licitatório de compra de materiais; disse que o Sr. Samuel já havia lhe 
informado da necessidade se inserir de concreto usinado na lista, para realizar esse 

trabalho. O Vereador Gilberto cobrou intervenção nas casas que sofrem 

trincamento, ao que o Sr. Leonardo disse estarem realizando levantamento das 

mesmas. Encerramento: o Vereador Maurício encerrou a visita às dez horas e oito 

minutos. i . 
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Vereador Gilberto Matheus Vereador/Maurício Borges 
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Leonardo Rodrigues dos Santos, 
Secretário Municipal de Obras 
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RELATÓRIO FOTOGRÁFICO 

Visita Técnica - Rua Vinicius de Moraes, nº 70. 

Data: 20/04/2023 

MARIANA, MG /
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Apresentação 

Os Vereadores Gilberto Matheus -Tikim, Maurício da Saúde e representantes dos gabinetes 

dos vereadores Manoel Douglas e Zé Sales, junto ao Secretário de Obras, Leonardo;Santos, 

junto à sua equipe; e representantes do Serviço Autônomo de Esgoto - SAAE, compaf_eceram 

a rua Vinicius de Moraes e arredores, para ouvir as demandas da comunidade é buscar 

soluções para os problemas expostos. | 

A principal demanda é o esgoto a céu aberto que chega na rede pluvial que passa peló bairro 

Vale Verde. Gerando mau cheiro e desconforto para a população. ' 

O relatório fotográfico da visita técnica na Rua Vinicius de Moraes nº 70 tem como nbjetivo 

registrar as irregularidades apresentadas pelos moradores do bairro Vale Verde. .. visita 

atendeu ao requerimento n 147/2023, de autoria dos vereadores Gilberto Matheus ?ereira, 

Manoel Douglas, Maurício da Saúde e Pedrinho Salete.
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— OBSERVAÇÕES. 

O ponto de encontro inicial dos participantes da reunião foi no na rua Vinicius de Moraes (figura 1), 
ao lado da casa de nº 70, o esgoto a céu aberto chega ao rio de rede pluvial que; passa por ali, 
deixando os moradores das casas vizinhas incomodados com o mau cheiro e falta dê saneamento. 
Na (figura 2) a família residente expõe suas queixas e pede por medidas rapidas r latando que o 
problema existe há tempos, sem solução. A (figura 3) mostra 6 rio onde o esgoio aeságua, e na 
(figura 4) os vereadores Gilberto Matheus Pereira e Maurício da Saúde cobram medidas ao 
Secretário de Obras e ao SAÃE. 

Solicitante da visita Localização Data: 20/04/% 3 

Autores do requerimento Rua Vinicius de Moraes - 
nº147/2023 Vale Verde, Mariana 
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Fotografia: Livia Salles (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 

Relatório Fotográfico da Vísita Técnica na Rua Vinicius de Moraes 

Endereço: Rua Rio Casca - Vale Verde, Mariana, MG. Í 
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OBSERVAÇÕES 

Cientes de que o problema acomete outras ruas do bairro, os vereadores Gilberto Matheus Pereira, 
Maurício da Saúde e os representantes dos gabinetes de Manoel Douglas e Zé Sales, ouviram 
também moradores da rua Rio Casca. (figuras 5 a 8). O Secretário de Obras, Leanardo Santos, 
alertou a Câmara que o problema se dá devido a ligações clandestinas e junto ao SAAE se 
comprometeram em identificar essas ligações para que a SItuaçao não contlnue X 

Solicitante da visita Localização 

Autores do requerimento Rua Rio Casca- Vale Verde, 

nº147/2023 Mariana. 
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Fotografia: Livia Salles (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 


